
Noua procedură de eliberare 
a certificatului de atestare fiscală

Certificatul de atestare fiscală este documentul eliberat de organul fiscal
competent, pe baza datelor cuprinse în evidența creanțelor fiscale. Acesta
cuprinde obligațiile fiscale restante existente în sold în ultima zi a lunii

anterioare depunerii cererii și nestinse până la data
eliberării acestuia, precum și alte creanțe bu ge tare
individualizate în titluri executorii emise potrivit
legii și existente în evidența organului fis cal central
în vederea recuperării. 

Certificatul de atestare se emite de organul fiscal
cen tral competent la solicitarea con tri bua bi lu -
lui/plătitorului. Certificatul se emite și din oficiu
sau la solicitarea altor autorități publice, în ca zurile

și în condițiile prevăzute de reglementările legale în vigoare, precum și la
solicitarea oricărei persoane care deține titluri de participare la o societate.

Pe site-ul ANAF avem un proiect de ordin pentru modificarea şi com ple -
tarea Procedurii de eliberare a certificatului de atestare fiscală, a cer ti fi ca -
tului de obligaţii bugetare, precum şi a modelului şi conţinutului aces to ra.

Modificările succesive aduse Codului de procedură fiscală, in flu en țea ză
mo   dalitatea în care se solicită, se eliberează și se transmit certificatele de
ates  tare fiscală, pe care or ga ne le fiscale centrale au obligaţia de a le elibera
în conformitate cu dis po zi țiile acestui act normativ. 

Principalele aspecte prevăzute în noul act normativ, aflat în stadiul de
proiect, se referă la modalitatea de depunere a cererii de eliberare a cer ti -
ficatului, la obligaţiile fiscale cuprinse în acest document, menţiunile re -
levante privind situaţia fiscală care trebuie înscrise în certificate sau
modalitatea de transmitere către contribuabil.

În certificatul de atestare fiscală se înscriu, obligatoriu, numărul de în re -
gis trare, data eliberării, perioada de utilizare, numele şi prenumele con du -
că torului organului fiscal central emitent. În situația în care se constată că
cer tificatul de atestare fiscală este afectat de o evidentă eroare materială, se
în tocmește un act de îndreptare a erorii materiale care se comunică con tri -
buabilului.

Ionuț Jinga, 
consultant fiscal
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Sinteză legislativă
Actul normativ: H.G. nr. 773/2019
pen  tru aprobarea Normelor me to do -
lo gice privind monitorizarea da to ri -
ilor nerambursate la scadenţă ale
con tribuabililor, persoane juridice, în
vederea diminuării blocajului finan -
ciar şi a pierderilor din economie

Publicat în: Monitorul Oficial nr. 881
din data de 01.11.2019

Data intrării în vigoare: 31 decembrie
2019 

Cui se adresează: persoanelor ju ri -
dice

Ce prevede: Hotărârea aprobă noi
nor me privind monitorizarea da -
toriilor nerambursate la scadenţă ale
contribuabililor, persoane juridice. 

La data intrării în vigoare a H.G.
nr. 773/2019 se abrogă H.G. nr. 685/
1999 pentru aprobarea Normelor
me todologice privind monitorizarea
datoriilor nerambursate la scadenţă
ale contribuabililor, persoane ju ri di -
ce, în vederea diminuării blo ca jului
financiar şi a pierderilor din eco no -
mie şi a Regulamentului de compen-
sare a datoriilor ne ram bur sate la sca-
denţă ale contribuabililor, per soane
juridice. Totuși, ope ra ţi u nile de com-
pensare începute înainte de data
intrării în vigoare a noilor pre vederi
se vor realiza conform procedurii
pre văzute în H.G. nr. 685/1999, vor
fi înregistrate în „Re gis trul electronic
de evidenţă a ope raţiunilor de com-
pensare” gestionat de Centrul de
Pregătire pentru Personalul din
Industrie Buşteni – Su cursala Bu cu -
reşti şi constituie do cu mente justifi-
cative de în re gis trare în contabilitate
a stingerii cre anţelor şi a datoriilor
care au făcut obiectul compensării şi
se ataşează ca atare la nota contabilă. 

Noile reglementări se aplică obli ga -
toriu de către persoanele juridice cu
ca  pital integral/majoritar/mi no ri tar
de stat, însă pot opta să realizeze
ope  rațiuni de compensare și alte per -

soa ne juridice. Astfel, conform noilor
re gle mentări, începând cu 01 ia nu a -
rie 2020, administrarea la nivel națio-
nal a sistemului de compensare dato-
rii și creanțe se va face prin Sistemul
informatic de compensare SIC ges -
 ti o nat de Centrul de Pregătire pentru
Personalul din Industrie Bușteni –
Su cursala București – CPPI. În vede-
rea realizării operațiunilor de com -
pen sare, persoanele juridice cu capi-
tal integral/majoritar/minoritar de
stat transmit la adresa web de di cată
facturile pentru sumele restante către
orice creditor, res pec tiv de la orice
debitor persoană juridică cu sediul în
România, mai vechi de 30 de zile de
la emiterea facturii fiscale sau de la
scadență, dacă scadența este clar spe-
cificată. Persoanele juridice, altele
de cât cele cu capital integral/majori-
tar/mino r itar de stat pot să realizeze
ope rațiuni de com pen sare cu facturi
prin crearea con turilor de utilizator
și prin trans miterea la adresa dedica-
tă a facturilor pe care intenționează a
le compensa. In for ma  țiile astfel
trans  mise trebuie ac tualizate în ma   -
xi  mum o zi lucrătoare de la mo men -
tul oricărei modificări sur venite. 

Ordinul de compensare este definit
ca un instrument de plată ne mo ne -
tar, numerotat în SIC, emis de CPPI
prin structura de compensare pen tru
fiecare persoană juridică participan-
tă, iar modelul acestuia se regăsește
în Anexa nr. 2 la norme. Acesta re -
pre  zin tă document justi ficativ de în -
re gistrare în contabilitate a stingerii
cre anțelor și a datoriilor care au făcut
obiectul compensării împreună cu
bor deroul datoriilor stinse pentru
jus  tificarea prin ordinul de com pen -
sa re. Ordinul de compensare are ca -
rac ter de docu ment primar și se ane-
xează ca atare la nota contabilă îm -
pre ună cu bor de roul datoriilor stinse
pentru justi ficarea prin ordinul de
com  pensare. 

Normele stabilesc condițiile pentru
cre area conturilor de utilizator, pre-

cum și modalitatea de realizare a
pro cedurii de compensare.

Vezi problema fiscală –
Compensarea datoriilor, p. 8 

________________________________

Actul normativ: O.A.N.A.F. nr. 2.862/
2019 pentru aprobarea Pro ce du rii pri-
vind stabilirea din oficiu a im  po zi tu -
lui anual pe veniturile per soa nelor fi -
zice, precum şi a modelului şi con ţi -
nu   tului unor formulare

Publicat în: Monitorul Oficial nr. 897
din data de 06.11.2019

Data intrării în vigoare: 06 noiembrie
2019 

Cui se adresează: persoanelor fizice
care obțin venituri non-salariale

Ce prevede: Ordinul aprobă pro ce -
du ra pe baza căreia organele fiscale
vor stabili din oficiu impozitul pe ve -
nit pentru persoanele fizice care vor
fi identificate că aveau obligația de -
clarării veniturilor și nu au depus de -
cla rațiile de impunere, pentru veni-
turile realizate începând cu anul fis-
cal 2018.

Identificarea contribuabililor care au
obli gația depunerii declarației de im -
pu nere, potrivit legii, se face pe ba za
informațiilor existente în evidența
fiscală constituită pe baza datelor de -
cla  rate de contribuabili prin declara-
ția unică privind veniturile estimate,
a datelor declarate de plătitorii de ve -
nituri sau de intermediarii/societăți-
le de administrare a investițiilor/so -
cie  tățile de investiții autoadministra-
te, prin formularele 204 şi 205, după
caz, a datelor obținute din schimbul
de informații între Agenția Națională
de Ad ministrare Fiscală și autorități
fiscale din străinătate, ori din schim-
bul de informații cu alte instituții, în
ca zul veniturilor obținute din Ro mâ -
nia.
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Persoanele care nu au depus declara-
ția de impunere vor fi notificate cu
pri vire la acest aspect şi vor avea un
termen de 15 zile de la înștiințare
pen tru a depune declarația de impu-
nere. Pentru persoanele care nu de -
pun declarația de impunere în ter-
men de 15 zile de la înștiințare, orga-
nul fiscal va estima baza de im po -
zita re pe baza informațiilor cuprinse
în documente existente la dosarul fis-
cal al contribuabilului sau a informa-
țiilor existente în evidența fis cală.
Estimarea bazei de impozitare se
efectuează având în vedere toate da -
tele și documentele care au re levanță

pentru stabilirea din oficiu a impozi-
tului pe venit, identificându-se acele
ele mente care sunt cele mai apropia-
te situației de fapt fiscale. 

Organul fiscal stabilește impozitul pe
venit, emite formularul 256 „Decizie
de impunere din oficiu a veniturilor
per soanelor fizice” şi comunică con -
tri  buabilului un exemplar. 

În cazul în care, în termen de 60 de
zile de la data comunicării deciziei
de impunere din oficiu, contribuabi-
lul depune declarația de impunere
privind obligațiile care au format

obiec tul acestei decizii, decizia de
im punere din oficiu se anulează la
data depunerii declaraţiei de impu-
nere. Dacă declarația de impunere
pri vind obligațiile care au format
obiectul impunerii din oficiu se
depune după acest termen, organul
fiscal comunică contribuabilului fap-
tul că sumele stabilite prin decizia de
im punere din oficiu se mențin, prin
emiterea și transmiterea Notificării
privind nedepunerea la termen a de -
clarației de impunere conform
art. 107 alin. (5) din Legea nr. 207/
2015 privind Codul de procedură fis-
cală. 

Ce s-au mai gândit 
ai noștri guvernanți?!

Noua metodologie de calcul al
contribuţiei de 2% la Fondul
pentru mediu

Principala schimbare adusă de
Ordonanţa de urgenţă nr. 50/2019
pentru modificarea şi completarea
Or donanţei de urgenţă a Guvernului
nr. 196/2005 privind Fondul pentru
me diu şi pentru modificarea şi com -
ple tarea Legii nr. 249/2015 privind
modalitatea de gestionare a am ba -
lajelor şi a deşeurilor de ambalaje
este aceea că se datorează o con tri -
bu ţie de 2% din veniturile rea lizate
din vânzarea deşeurilor, ob ţinute de
către deţinătorul de şe u rilor, per soa -
nă fizică sau juridică. 

Sumele se reţin la sursă de către
operatorii economici care desfăşoară
ac tivităţi de colectare şi/sau va lo ri -
ficare a deşeurilor, care au obligaţia
să le vireze la Fondul pentru mediu.
Precizăm că reglementările an -
terioare stabileau această contribuţie
în cotă de 3%, în seama ge ne ra -
torului de deşeuri.

Principala problemă cu care se
con fruntă însă operatorii economici
ce activează în aceste domenii este
faptul că metodologia de calcul al
contribuţiei de 2% nu a fost adaptată
corespunzător.

A rămas în vigoare Ordinul
Ministerului Mediului nr. 1.503/
2017, care prevede că sunt obligaţi la
plata contribuţiei de 3% din ve -
niturile realizate din vânzarea de şe -
urilor metalice feroase şi neferoase,
ge neratorii deşeurilor, persoane
fizice sau juridice.

Noua metodologie (explicaţie) de
calcul al acestei contribuţii o găsim
deocamdată doar pe site-ul Ad mi -
nis traţiei Fondului de Mediu –
www.afm.ro: „Având în vedere
noile mo dif icări legislative pre vă zu -
te de Or donanța de urgenţă nr. 50/
2019 pentru modificarea şi com -
pletarea Ordonanţei de urgenţă a
Guvernului nr. 196/2005 privind
Fondul pentru mediu şi pentru
modificarea şi completarea Legii 
nr. 249/2015 pri vind modalitatea de
ges tionare a ambalajelor şi a de şe u -

rilor de am ba laje referitoare la taxa
prevăzută la articolul 9 alin. (1) lit. a)
din Or do nanţa de urgenţă nr. 196/
2005 pri vind Fondul pentru mediu,
vă inf or măm că această contribuţie
de 2% din veniturile realizate din
vânzarea deşeurilor se reţine şi se
plăteşte o singură dată la Fondul de
mediu, de că tre operatorii economici
care desfăşoară activităţi de co lec ta -
re şi/sau valorificare a deşeurilor, la
prima operaţiune de vânzare a de şe -
urilor, respectiv de la deţinătorul ini -
ţial al deşeurilor la primul operator
economic colector sau valorificator”.

Prin urmare, contribuţia de 2% se
plă teşte numai de către operatorii
economici care desfăşoară activităţi
de colectare şi/sau valorificare a de -
şe urilor.

Contribuţia se reţine la prima
ope raţiune de vânzare a deşeurilor
de la deţinătorul iniţial al deşeurilor
la primul operator economic co lec -
tor sau valorificator, această reţinere,
ur mată de plata către bugetul Fon -
du lui pentru mediu, fiind de altfel
unică.
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Cadrul legal:

Potrivit art. 23 alin. (1) şi (3) din
Ordonanţa Guvernului nr. 6/2019
privind instituirea unor facilităţi
fiscale:

„(1)  Prezentul capitol se aplică
pentru debitorii – persoane juridice,
persoane fizice sau entităţi fără
personalitate juridică – care la data de
31 decembrie 2018 inclusiv au
obligaţii bugetare principale restante

administrate de organul fiscal central
sub un milion lei.

(3)  În sensul prezentului capitol,
prin obligaţii bugetare principale
restante la 31 decembrie 2018 inclusiv
se înţelege:

A)  obligaţii bugetare pentru care
s-a împlinit scadenţa sau termenul de
plată până la 31 decembrie 2018 in -
clusiv;

B)  diferenţele de obligaţii bu -
getare principale stabilite prin decizie
de impunere comunicate până la data
de 31 decembrie 2018 inclusiv, chiar
dacă pentru acestea nu s-a împlinit
ter menul de plată prevăzut la
art. 156 alin. (1) din Codul de pro ce -
dură fiscală;

C) alte obligaţii de plată in div i du -
a lizate în titluri executorii emise po tri -
vit legii şi existente în evidenţă or ga -
nului fiscal în vederea re cu pe ră rii la
data de 31 decembrie 2018 in clu siv.” 

În luna mai 2019 am avut inspecţie fiscală urmată de decizie de impunere
în care s-au stabilit suplimentar TVA şi impozit pe profit pentru perioada
01.01.2016 – 31.12.2018. 
Am achitat în totalitate aceste debite suplimentare până în prezent; benefi-
ciez de anularea accesoriilor conform O.G. nr. 6/2019?

Problemă fiscală

Anulare obligaţii 
accesorii pentru debitele
stabilite de inspecţia 
fiscală
Multe societăţi care au fost supuse inspecţiilor fiscale în perioada 01.01.2019-
08.08.2019 (data intrării în vigoare a O.G. nr. 6/2019 privind instituirea unor
facilităţi fiscale) au solicitat anularea obligaţiilor accesorii (dobânzi, penalităţi
de întârziere şi penalităţi de nedeclarare). Există numeroase administraţii fis-
cale care le refuză acest drept, pe motiv că deciziile de impunere nu au fost
comunicate până la data de 31.12.2018, aşa cum prevede art. 23 alin. (3) lit. b)
din ordonanţă.

Prin soluţia oferită mai jos, vă ajutăm să vă prevalaţi în demersurile dumnea -
voastră de prevederile art. 23 alin. (3) lit. a) din O.G. nr. 6/2019 (obligaţii
bugetare pentru care s-a împlinit scadenţa sau termenul de plată până la
31 decembrie 2018, inclusiv), având în vedere şi faptul că toate accesoriile se
calculează de organul fiscal de la scadenţa debitelor (anterior datei de
31.12.2018), nu de la data individualizării acestora prin decizia de impunere. În
acest fel puteţi beneficia şi dumneavoastră de anularea accesoriilor, mai ales că
fundamentul apariţiei O.G. nr. 6 a fost asanarea datoriilor către bugetul general
consolidat, cu perspectiva menținerii debitorilor în circuitul economic şi
evitarea intrării în insolvență.

FACILITĂȚI FISCALE

Concluzie

Astfel, diferenţele de obligaţii fis -
ca le stabilite prin decizia de im pu -
nere, având în vedere faptul că
vizează perioade anterioare datei
de 31.12.2018, pot fi încadrate la
art. 23 alin. (3) lit. a) din O.G.
nr. 6/2019 (obligaţii bugetare pen-
tru care s-a împlinit scadenţa sau
ter menul de plată până la 31 de -
cem brie 2018 inclusiv), beneficiind
ast fel de anularea accesoriilor afe -
ren te acestor obligaţii principale
(debite).

!

De reținut

La fundamentarea acestei opinii
stă şi argumentul că, potrivit Legii
nr. 207/2015 privind Codul de
procedură fiscală, obligaţiile fis-
cale accesorii se calculează de la
data scadenţei, nu de la data indi-
vidualizării obligaţiei fiscale în
decizia de impunere.

!

ați dori ca publicația să abordeze anumite subiecte?
dacă da, scrieți-ne chiar acUM pe adresa consilier@rs.ro!
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A. Servicii prestate

Cadrul legal:

Conform art. 268 alin. (1) din
Codul fiscal, din punctul de vedere al
TVA, sunt operaţiuni impozabile în
România cele care îndeplinesc cu mu -
 lativ următoarele condiţii: 

A) operaţiunile care, în sensul
art. 270-272, constituie sau sunt
asi  milate cu o livrare de bunuri
sau o prestare de servicii, în sfera
ta  xei, efectuate cu plată;

B) locul de livrare al bunurilor sau de
prestare a serviciilor este conside-
rat a fi în România, în conformitate
cu prevederile art. 275 şi 278; 

C) livrarea bunurilor sau prestarea
ser viciilor este realizată de o per -
soa nă impozabilă, astfel cum este
definită la art. 269 alin. (1), acţio-
nând ca atare;

D) livrarea bunurilor sau prestarea
serviciilor să rezulte din una dintre
activităţile economice prevăzute la
art. 269 alin. (2). 

Atât în cazul serviciilor de consul-
tanţă, cât şi al celor de intermediere
prestate către persoane impozabile,
locul prestării se consideră a fi locul
unde beneficiarul îşi are stabilit sediul
activităţii sale economice, conform
art. 278 alin. (2) din Codul fiscal. 

Dacă serviciile sunt furnizate către
un sediu fix al persoanei impozabile,
aflat în alt loc decât cel în care persoa-
na îşi are sediul activităţii sale econo-
mice, locul de prestare a serviciilor es -
te locul unde se află respectivul sediu
fix al persoanei care primeşte servicii-
le. În absenţa unui astfel de loc sau
sediu fix, locul de prestare a servicii-
lor este locul unde persoana impo za -
bi  lă care primeşte aceste servicii îşi
are domiciliul stabil sau reşedinţa
obiş nuită.

Servicii prestate către societăţi 
din Uniunea Europeană

În aceste cazuri, din  punctul de
vedere al TVA, serviciile prestate de
societatea din România către societăţi
din Uniunea Europeană au locul
prestării în statul în care este stabilit
beneficiarul, conform art. 278 alin. (2)
din Codul fiscal, dacă prestatorul face
dovada că beneficiarul este o persoa-
nă impozabilă şi că este stabilit în
Uniunea Europeană. Din punctul de
vedere al TVA, serviciile sunt neim-
pozabile în România, nefiind îndepli-
nite cumulativ condiţiile de la art. 268
alin. (1) din Codul fiscal. Dacă nu dis-
pune de informaţii contrare, prestato-
rul poate considera că un client stabi-
lit în alt stat membru are statutul de
persoană impozabilă:

A) atunci când respectivul client i-a
comunicat codul său individual de
înregistrare în scopuri de TVA şi
dacă prestatorul obţine confirma-
rea validităţii codului de înregis-
trare, precum şi a numelui şi a
adresei aferente acestuia, în con-
formitate cu art. 31 din Re gu la -
men tul (UE) nr. 904/2010 al Con -
si liului din 7 octombrie 2010 pri-
vind co ope rarea administrativă şi
com baterea fraudei în domeniul
taxei pe valoarea adăugată;

B) atunci când clientul nu a primit
încă un cod individual de înregis-
trare în scopuri de TVA, însă îl
informează pe prestator că a depus
o cerere în acest sens. Dacă presta-
torul obţine orice altă dovadă care
demonstrează că clientul este o
per soană impozabilă sau o persoa-
nă juridică neimpozabilă care tre-
buie să fie înregistrată în scopuri
de TVA, precum şi dacă efectuează
o verificare la un nivel rezonabil a
exac tităţii informaţiilor furnizate
de client, pe baza procedurilor de
se curitate comerciale normale,
cum ar fi cele legate de verificarea
iden tităţii sau a plăţii.

O societate cu sediul social în România, neînregistrată în scopuri de TVA în
regim normal, este înregistrată în scop de TVA conform art. 317 din Codul
fiscal  pentru prestarea de servicii intracomunitare. Societatea prestează
activităţi de consultanţă şi intermediere pentru alte societăţi plătitoare de
TVA din UE şi non-UE. De asemenea, societatea primeşte servicii de consul-
tanţă şi intermediere de la persoane juridice înregistrate în VIES şi de la per-
soane fizice neînregistrate fiscal din UE şi non-UE. Serviciile prestate şi ser-
viciile primite nu se desfăşoară pe teritoriul României, ele au loc, după caz,
în state din UE şi non-UE. 
Ce obligaţii declarative şi de plată privind TVA şi impozitul pe venituri
nerezidenţi are societatea din România pentru serviciile prestate şi, respec-
tiv, pentru serviciile primite?

Problemă fiscală

Servicii de consultanţă 
şi intermediere. 
TVA. Impozit nerezidenţi

TVA

Dificile şi interpretabile sunt şi aspectele fiscale legate de reţinerea, declararea
şi plata impozitului pe veniturile obţinute de nerezidenţi, mai ales în cazul
prestării serviciilor de consultanţă.

Referitor la TVA, atât în cazul serviciilor de consultanţă, cât şi al celor de inter-
mediere prestate către persoane impozabile, locul prestării se consideră a fi
locul unde beneficiarul îşi are stabilit sediul activităţii sale economice.
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Servicii prestate către societăţi 
din afara Uniunii Europene

Cadrul legal:

În aceste cazuri, locul prestării nu
este considerat a fi în România, dacă
prestatorul poate face dovada că
beneficiarul este o persoană impoza-
bilă şi că este stabilit în afara Uniunii
Europene. 

Dacă nu dispune de informaţii
contrare, prestatorul poate considera
că un beneficiar stabilit în afara
Uniunii Europene are statutul de per-
soană impozabilă: 

A) dacă obţine din partea beneficiaru-
lui un certificat eliberat de autori-
tăţile fiscale competente din ţara
beneficiarului, prin care se confir-
mă că respectivul beneficiar des-
făşoară activităţi economice, astfel
încât să i se permită acestuia să
obţină o rambursare a TVA în
temeiul Directivei nr. 86/560/CEE
a Consiliului din 17 noiembrie
1986 privind armonizarea legis -
laţiilor statelor membre referitoare
la impozitele pe cifra de afaceri –
Sisteme de restituire a taxei pe va -
loa rea adăugată persoanelor impo-
zabile care nu sunt stabilite pe teri-
toriul Comunităţii;

B) atunci când beneficiarul nu deţine
certificatul respectiv, dacă presta-
torul dispune de codul de înregis-
trare în scopuri de TVA al benefi-
ciarului sau de un cod similar atri-
buit beneficiarului de ţara de stabi-
lire şi utilizat pentru a identifica so -
cie tăţile sau de orice altă dovadă
care să ateste faptul că clientul este

o persoană impozabilă şi dacă
pres tatorul efectuează o verificare
la un nivel rezonabil a exactităţii
informaţiilor furnizate de benefi-
ciar, pe baza procedurilor de secu-
ritate comerciale normale, cum ar fi
cele legate de verificarea identităţii
sau a plăţii.

B. Servicii achiziţionate

TVA

Cadrul legal:

Pentru serviciile de consultanţă şi
cele de intermediere către persoane
im pozabile stabilite în România, locul
pres tării, din punctul de vedere al
TVA se determină pe baza regulii
generale de la art. 278 alin. (2)
din Codul fiscal. Potrivit acestuia:

„2) Locul de prestare a serviciilor
către o persoană impozabilă care
acţionează ca atare este  locul unde
respectiva persoană care primeşte ser-
viciile îşi are stabilit sediul activităţii
sale economice.  Dacă serviciile sunt
furnizate către un sediu fix al persoa-
nei impozabile, aflat în alt loc decât
cel în care persoană îşi are sediul acti-
vităţii sale economice, locul de presta-
re a serviciilor este locul unde se află
respectivul sediu fix al persoanei care
primeşte serviciile. În absenţa unui
astfel de loc sau sediu fix, locul de
prestare a serviciilor este locul unde
per soana impozabilă care primeşte
aceste servicii îşi are domiciliul stabil
sau reşedinţa obişnuită.”

Întrucât beneficiarul este o persoa-
nă impozabilă cu sediul activităţii în
România rezultă că locul prestării
acestor servicii este în România.

Servicii prestate de către societăţi
din Uniunea Europeană înregistrate
sau neînregistrate în scopuri de TVA

Cadrul legal:

Din punctul de vedere al TVA,
societatea din România efectuează o
achiziţie de servicii intracomunitare
întrucât prestatorul este stabilit în alt
stat membru, iar serviciilor li se aplică
regula generală de la art. 278 alin. (2)
din Codul fiscal. Pentru aceste servi-
cii, societatea din România este per -
soa  na obligată la plata TVA în Ro mâ -
nia conform art. 307 alin. (2)
din Codul fiscal.

 

Servicii prestate de către societăţi
din afara Uniunii Europene

Cadrul legal:

Din punctul de vedere al TVA,
societatea din România efectuează o
achiziţie de servicii pentru care este

Concluzie

În aceste condiţii, din punctul de
ve dere al TVA, serviciile sunt ne -
im pozabile în România. Factura se
emite fără TVA. Întrucât be ne fi -
cia rul este o persoană impozabilă
cu sediul activităţii în alt stat
mem bru, serviciile se declară în
Formularul 390.

!

Concluzie

În aceste condiţii, din punctul de
vedere al TVA, serviciile sunt
neimpozabile în România. Factura
se emite fără TVA. Nu există
obligaţii declarative.

!

Concluzie

Întrucât nu este înregistrată nor-
mal în scopuri de TVA, aceasta nu
va efectua taxare inversă, ci va
efectua plata TVA la bugetul de
stat. Societatea va declara această
achiziţie în decontul special de
TVA (formular 301) şi în declara -
ţia 390. În cazul în care prestatorul
nu este identificat în scopuri de
TVA, dar există indicii suficiente
pen tru a considera că este o per-
soană impozabilă, în declaraţia
390 se va înscrie denumirea pres -
ta torului şi codul statului membru
în care este stabilit prestatorul ser -
vi ciilor. 

!

Concluzie

Fiind îndeplinite cumulativ con di -
ţi ile de la art. 268 alin. (1)
din  Codul fiscal  rezultă că aceste
ser   vicii sunt impozabile în Ro mâ -
nia din punctul de vedere al TVA.

!
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persoana obligată la plata TVA în
România conform art. 307 alin. (2)
din Codul fiscal. 

Impozit nerezidenţi

Cadrul legal: 

Dacă serviciile nu sunt prestate
efec tiv pe teritoriul României, societa-
tea nu trebuie să înregistreze contrac-
tul prin formularul 017. Această obli-
gaţie îi revine doar pentru serviciile
prestate în România, conform art. 8
alin. (8) din Codul fiscal:

„(8) Persoanele juridice române,
persoanele fizice rezidente, precum şi
persoanele juridice străine care des-
făşoară activitate în România prin -
tr-un sediu permanent/sediu perma-
nent desemnat, beneficiare ale unor
prestări de servicii de natura activi-
tăţilor de lucrări de construcţii, mon-
taj, supraveghere, consultanţă, asis-
tenţă tehnică şi orice alte activităţi,
executate de persoane juridice străine
sau fizice nerezidente  pe teritoriul
României, au obligaţia să înregistreze
contractele încheiate cu aceşti parte-
neri la organele fiscale competente,
po trivit procedurii instituite prin
ordin al preşedintelui ANAF Con trac -
tele încheiate pentru activităţi des-
făşurate în afara teritoriului României
nu fac obiectul înregistrării potrivit
prezentelor dispoziţii. Pentru în ca -
dra  rea ca sediu permanent a unui şan-
tier de construcţii sau a unui proiect
de construcţie, ansamblu ori montaj
sau a activităţilor de supraveghere le -
gate de acestea şi a altor activităţi
similare se vor avea în vedere data de
începere a activităţii din contractele
încheiate sau orice alte informaţii ce

probează începerea activităţii. Pe rioa -
dele consumate pentru realizarea
unor contracte conexe care sunt legate
în mod direct cu primul contract ce a
fost executat se adaugă la perioada
care s-a consumat la realizarea
contrac tului de bază.”

Chiar dacă serviciile sunt prestate
în afara României,  serviciile de con-
sultanţă  prestate de nerezidenţi sunt
impozabile în România conform
art. 223 alin. (1) lit. i) din Codul fiscal.
Societatea va reţine impozit la sursă
dacă beneficiarul nu prezintă certifi-
catul de rezidenţă fiscală sau benefi-
ciarul este rezident al unui stat cu care
România nu are încheiată o convenţie
de evitare a dublei impuneri sau dacă,
conform contractului,  impozitul este
suportat de către plătitorul de venit
(caz în care impozitul se determină
prin aplicarea sutei mărite). Impozitul
se calculează, respectiv se reţine, în
mo mentul plăţii venitului, se declară
şi se plăteşte la bugetul de stat până la
data de 25 inclusiv a lunii următoare
celei în care s-a plătit venitul. Im po -
zitul se calculează, se reţine, se decla-
ră şi se plăteşte, în lei, la bugetul de
stat, la cursul de schimb al pieţei valu-
tare comunicat de BNR, pentru ziua
în care se efectuează plata venitului
către nerezidenţi.

Beneficiarul trebuie să se înregis-
treze fiscal în România primind un
cod de identificare fiscală conform
art. 82 din Codul de procedură fisca-
lă – direct sau prin plătitorul de venit
dacă acesta este singurul venit obţinut
din România.

Conform art. 224 din Codul fiscal,
în acest caz, impozitul se calculează
prin aplicarea cotei de 16% asupra ve -
ni tului brut, se reţine la data plăţii, se
declară (formularul 100) şi se plăteşte
la buget până la data de 25 a lunii
următoare celei în care s-a plătit veni-
tul. Se declară şi în formularul 207
până la data de 31 ianuarie a anului
ur mător celui de realizare a venitului.

Dacă beneficiarul prezintă certifi-
catul de rezidenţă fiscală, se aplică
prevederile convenţiei de evitare a

dublei impuneri dintre România şi
statul în care beneficiarul este rezi-
dent, dacă există o astfel de convenţie.

Conform art. 223 alin. (1) lit. f)
din  Codul fiscal, comisioanele de la
un rezident sunt venituri impozabile
obţinute din România, indiferent dacă
veniturile sunt primite în România
sau în străinătate.

Conform pct. 18 din Normele me -
to dologice date în aplicarea art. 230
din  Codul fiscal, prevederile titlului
VI din  Codul fiscal  se aplică atunci
când beneficiarul venitului obţinut
din România este rezident al unui stat
cu care România nu are în cheiată con-
venţie de evitare a du blei impuneri
sau când beneficiarul venitului obţi -
nut din România, rezident al unui stat
cu care România are încheiată con-
venţie de evitare a dublei impuneri,
nu prezintă certificatul de rezidenţă
fiscală sau documentul prevăzut la
pct. 19 alin. (1) ori atunci când impo-
zitul datorat de nerezident este supor-
tat de către plătitorul de venit.

Dispoziţiile alin. (2) ale art. „Di vi -
den  de”, „Dobânzi”, „Comisioane”,
„Re  devenţe” din convenţiile de evita-
re a dublei impuneri încheiate de
România cu alte state, care reglemen-
tează impunerea în ţara de sursă a
acestor venituri, se aplică cu priorita-
te. Când legislaţia internă prevede în
mod expres o cotă de impozitare mai
favorabilă sunt aplicabile prevederile
legislaţiei interne. Dispoziţiile alin. (2)
ale art. „Di vi dende”, „Dobânzi”, „Co -
m i  sioane”, „Redevenţe” din conven -
ţiile de evitare a dublei impuneri de -
ro gă de la prevederile paragrafului 1
al acestor articole din convenţiile res-
pective.

Concluzie

Întrucât nu este înregistrată nor-
mal în scopuri de TVA (conform
art. 316), aceasta nu va efectua ta -
xa re inversă și va efectua plata
TVA la bugetul de stat. Societatea
va declara achiziţiile în decontul
spe cial de TVA – formular 301.

!

Concluzie

Pentru comisioanele plătite  socie -
tatea din România va reţine la
sursă impozit pe veniturile nerezi-
denţilor aplicând cota de 16%
dacă beneficiarul nu prezintă cer-
tificatul de rezidenţă fiscală sau

!
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dacă impozitul este suportat de
către plătitorul de venit (caz în
care impozitul se stabileşte prin
procedeul sutei mărite – sumele
plătite fiind considerate venit net).
Astfel, impozitul se declară în
Formularul 100 până la data de 25
a lunii următoare celei în care s-a
plătit venitul şi formularul 207
până la data de 31 ianuarie a anu-

lui următor celui de realizare a
venitului.

Important

Dacă beneficiarul prezintă certifi-
catul de rezidenţă fiscală valabil la
momentul realizării venitului se

aplică prevederile convenţiei de
evitare a dublei impuneri dintre
România şi statul în care beneficia-
rul este rezident, dacă există o ast-
fel de convenţie. Dacă comi-
sioanele sunt tratate distinct în
convenţie se aplică paragraful 2 al
articolului respectiv.

!

Cadrul legal: 

Conform art. 1 din O.U.G. nr. 77/
2009 privind unele măsuri pentru pre -
ve nirea incapacităţii de plată persoa-
nele juridice, indiferent de forma de
organizare şi de tipul de proprietate,
în termen de 15 zile de la data intrării
în vigoare a acestei ordonanţe de
urgenţă vor organiza evidenţa obliga -
ţiilor de plată şi evidenţa creanţelor,
pe termene scadente, către orice credi-
tor, respectiv de la orice debitor, după
caz. 

Art. 2 din această Ordonanță de
urgentă stabilește în sarcina persoa-
nelor juridice cu capital integral/
majoritar/minoritar de stat obligaţia
de a întocmi situaţia privind sumele
restante mai vechi de 30 de zile de la
emi terea facturii fiscale sau de la sca-
denţă, dacă scadenţa este clar specifi-
cată, către orice creditor, respectiv de
la orice debitor, persoană juridică,
după caz, cu sediul în România.

Obligația depunerii acestor situa-
ții prin internet la adresa dedicată în
acest scop, în vederea includerii în
procedura de compensare a datoriilor
neplătite la termenele scadente revi-
ne, conform art. 3, doar persoanelor

ju ridice cu capital integral/majoritar/
minoritar. 

Art. 2 din H.G. nr. 773/2019 stabi-
lește:

„Art. 2. – (1) În vederea realizării
ope raţiunilor de compensare, persoa-
nele juridice cu capital integral/majo-
ritar/minoritar de stat transmit la
adresa web dedicată facturile pentru
sumele restante către orice creditor,
respectiv de la orice debitor persoană
juridică cu sediul în România, mai
vechi de 30 de zile de la emiterea fac-
turii fiscale sau de la scadenţă, dacă
scadenţa este clar specificată, potrivit
instrucţiunilor pentru transmiterea
datelor prevăzute în anexa nr. 1. 

(2) Persoanele juridice, altele de -
cât cele prevăzute la art. 2 din Ord o -
nan ţa de urgenţă a Guvernului
nr. 77/1999, aprobată cu modificări
prin Legea nr. 211/2001, cu modifică-
rile ul  terioare, pot să realizeze ope-
raţiuni de compensare cu facturi prin
crearea conturilor de utilizator şi prin
transmiterea la adresa dedicată a fac-
turilor pe care intenţionează a le com-
pensa, potrivit instrucţiunilor pentru
transmiterea datelor prevăzute în
anexa nr. 1. 

(3) Persoanele juridice prevăzute
la alin. (1) şi (2) au obligaţia de a
actualiza situaţia facturilor, în maxi-
mum o zi lucrătoare de la momentul
oricărei modificări survenite”. 

Societățile cu capital privat sunt obligate să transmită datele privind cre-
anțele și datoriile și să facă eventuale compensări prin noul sistem de com-
pensare?

Problemă fiscală

Compensarea datoriilor
DATorII nErAmburSAbILE

LA SCADEnȚĂ

Important

Societățile cu capital privat au
obligația să organizeze evidenţa
obli gaţiilor de plată şi evidenţa
cre  anţelor, pe termene scadente,
către orice creditor, respectiv de la
ori ce debitor, după caz, dar nu
sunt obligate să transmită aceste
in  formații. Însă, dacă doresc să re -
a  lizeze operațiuni de compensare,
acestea se pot realiza prin crearea
conturilor de utilizator și prin
transmiterea la adresa dedicată a
facturilor pe care in ten țio nea ză a
le compensa. Adresa web de dicată
urmează să se publice pe web -
site-ul CPPI.

!

De reținut

Noile reglementări nu mai conțin
nicio referire cu privire la posibili-
tatea/interdicția de a compensa
creanțele reciproce în afara acestui
sistem de compensare datorii şi
creanţe – SIC.

!

➥ Vezi H.G. nr. 773/2019, p. 2
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Cadrul legal: 

Conform art. 319 alin. (10) lit. a)
din Codul fiscal persoana impozabilă
este scutită de obligaţia emiterii factu-
rii, cu excepţia cazului în care benefi-

ciarul solicită factura, în cazul livrări-
lor de  bunuri prin magazinele de
comerţ cu amănuntul şi prestările de
ser vicii către populaţie pentru care
este obligatorie emiterea de bonuri
fiscale conform O.U.G. nr. 28/1999.

O societate livrează mâncare şi prin intermediul platformelor de livrare. În
rapoartele Z, aceste livrări apar trecute separat de cele cu încasare cash sau
card, deci vânzarea se înregistrează. Problema apare în momentul în care
platformele respective îi livrează banii în cont, mai puţin comisioanele afe -
rente. Platforma îi facturează acel comision pentru care face apoi proces-
verbal de compensare. 
Clientul nostru trebuie să mai emită factură fiscală pentru banii încasaţi în
bancă de la respectiva platformă, având în vedere că vânzarea a fost deja
înregistrată în casa de marcat? 

Problemă fiscală

O firmă impozabilă A din Rom â -
nia prestează servicii de prelucra -
re mecanică a unor piese aduse în
România în regim vamal de per-
fecţionare activă de la firma B im -
pozabilă din S.U.A.

Problemă fiscală

Încasarea prin intermediul
platformei online. 
Factura fiscală şi factura
de decontare

Regim TVA - 
servicii de procesare

bon FISCAL 
ȘI FACTurĂ

Concluzie

Din cele prezentate reiese că socie -
tatea utilizează casa de marcat şi
emite bonuri fiscale, astfel că nu
aceasta este obligată să emită fac-
tură, cu excepţia situaţiei în care
clienţii (persoanele fizice care
comandă mâncarea) solicită fac-
tura.

!

De reținut

Încasarea prin bancă a contrava -
lorii livrărilor efectuate prin inter-
mediul platformei este o problemă
de decontare, şi nu de facturare,
astfel că societatea nu va emite
fac tura (fiscală) către societatea
care deţine platforma, aceasta nea -
vând calitatea de beneficiar al li -
vră rilor. Pentru decontarea su me -
lor se poate întocmi doar o factură
de decontare conform pct. 31
alin. (7) lit. b) din Normele me to -
do logice date în aplicarea art. 286
alin. (4) lit. e) din Codul fiscal. 

!

În cazul vânzărilor de bunuri prin intermediul platformelor online, problemele
apar la sistemul de facturare către clienţi, mai precis dacă este sau nu obligato-
rie emiterea de facturi. Potrivit Codului fiscal, persoana impozabilă este scutită
de obligaţia emiterii facturii, cu excepţia cazului în care beneficiarul solicită fac-
tura, în cazul livrărilor de bunuri prin magazinele de comerţ cu amănuntul şi
prestările de servicii către populaţie pentru care este obligatorie emiterea de
bonuri fiscale.

Studiul de caz pe care îl prezentăm mai jos vă ajută să înţelegeţi de ce nu mai
e necesar să emiteţi factura către platforma respectivă dacă eliberaţi bon fiscal
şi ce procedură trebuie să urmaţi în legătură cu decontarea sumelor de bani
încasate de la clienţi prin bancă, prin intermediul platformei online.

TVA

Există numeroase situaţii în care anumite piese aduse în România în regim
vamal de perfecţionare activă de la societăţi din afara UE sunt prelucrate de
către unele societăţi din ţară. Firmele se confruntă însă cu probleme de natură
fiscală legate de tratamentul TVA.

Analizând speţa fiscală veţi constata care este procedura corectă de întocmire a
facturii pentru procesarea respectivelor bunuri şi ce obligaţii are procesatorul
din România atunci când beneficiarul este dintr-un stat non-UE, precum şi în
cazul în care face parte din UE.
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Controalele fiscale efectuate la firme sunt urmate aproape în majoritatea cazurilor de stabilirea unor sume suplimentare
de plată, din cauza nedeclarării sau declarării incorecte a obligaţiilor fiscale de către contribuabili.

Pentru debitele stabilite se calculează de la data scadenţei (data când ar fi trebuit declarate corespunzător) penalităţi de
nedeclarare în cotă de 0,08% pe zi, până la data stingerii sumei datorate.

Mulţi contabili nu știu că societatea poate beneficia de reducerea cu 75% a acestor penalităţi. Dacă achită la scadenţă
obligaţia principală (debitul) şi dacă depune o cerere la organul fiscal prin care solicită reducerea penalităţilor.

Solicitați acest lucru în cazul în care v-aţi încadrat cu plata debitului stabilit de inspecţie, formulând o cerere către ad -
ministraţia fiscală. Reducerea pe na lităţilor nu se efectuează din oficiu.

Avantajul întocmirii cererii de reduce re a penalităţilor este faptul că puteţi economisi sume importante, din cauza cotei
foarte mari a acestei ca te go rii de obligaţii accesorii (29,36% pe an).

Reducere penalităţi de 
nedeclarare/declarare 
eronată şi restituire sume achitate

InSPECȚIE FISCALĂ

Care este regimul de taxare din punctul de vedere al TVA pentru această
operaţiune şi ce trebuie trecut pe factura de prestări servicii? 
Dar în cazul în care firmele fac parte din UE, iar piesele sunt înregistrate în
registrul non transfe rurilor?

Cadrul legal:

Potrivit art. 278 alin. (2) din Legea
nr. 227/2015 privind Codul fiscal:

Locul de prestare a serviciilor că -
tre o persoană impozabilă care acţio-
nează ca atare este locul unde respec-
tiva persoană care primeşte serviciile
îşi are stabilit sediul activităţii sale
eco nomice. Dacă serviciile sunt furni-
zate către un sediu fix al persoanei
im pozabile, aflat în alt loc decât cel în
care persoană îşi are sediul activităţii
sale economice, locul de prestare a
ser viciilor este locul unde se află res-
pectivul sediu fix al persoanei care
primeşte serviciile. În absenţa unui
astfel de loc sau sediu fix, locul de
prestare a serviciilor este locul unde
per soana impozabilă care primeşte
aceste servicii îşi are domiciliul stabil
sau reşedinţa obişnuită.

Prezintă interes şi studierea artico-
lelor 12, 13, 14, 15 şi 16 din
O.P.A.N.A.F. nr. 102/2016 pentru
apro barea Instrucţiunilor de aplicare
a măsurilor de simplificare în dome-
niul TVA privind operaţiunile pluri-

partite din UE, legate de lucrări asu-
pra bunurilor mobile corporale şi a
Instrucţiunilor de aplicare a măsurilor
de simplificare în domeniul taxei pe
va loarea adăugată privind retururile
de bunuri în spaţiul UE şi tratamentul
fiscal al reparaţiilor efectuate în pe -
rioa da de garanţie şi postgaranţie în
cazul beneficiarului din UE:

Art. 13: „(4) Efectuarea de lucrări
asu pra bunurilor mobile corporale de
către C în beneficiul lui A reprezintă o
prestare de servicii ce are loc în statul
membru 2, în care este stabilit A, con-
form art. 278 alin. (2) din Codul fiscal
sau echivalentului acestuia din legis -
laţia altui stat membru.”

Concluzie

Factura se va emite fără TVA
având în vedere că serviciile de
prelucrare prestate sunt neimpo -
zabile în România (locul prestării
serviciilor este locul în care este
stabilit beneficiarul), atât pentru
beneficiarul din S.U,A, cât şi pen-
tru beneficiarul din UE, în confor-

mitate cu regula generală de la
art. 278 alin. (2) din Codul fiscal.
În această situaţie, procesatorul
din România, înregistrat în sco -
puri de TVA conform art. 316
din  Codul fiscal,  are următoarele
obli gaţii: organizarea evidenţei
ma teriilor prime primite şi proce-
sate prin tr-un registru întocmit în
acest scop, concomitent cu în re gis -
tra rea valorii acestora în debitul
con tului 8033  „Valori materiale
primite în păstrare sau custodie”:
l întocmirea facturii pentru servi -

ci ile de prelucrare pentru ob ţi -
nerea de produse finite;

l înscrierea în jurnalul pentru
vân zări a facturii de procesare
emise;

l declararea valorii serviciilor de
pro cesare efectuate şi facturate
în decontul de TVA cod 300, la
rândul 3, cu report la rândul 3.1
şi prin declaraţia informativă
cod 390 VIES cu simbolul P doar
pen tru beneficiarul din UE.

!

Important

În ambele cazuri, pe factură veţi
menţiona Prelucrare conform con-
tract nr... /data.

!
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ACTUAL

Cadrul legal:

Potrivit art. 181 din Legea nr. 207/
2015 privind Codul fiscal:

„(1) Pentru obligaţiile fiscale prin -
ci pale nedeclarate sau declarate inco-
rect de contribuabil/plătitor şi stabilite
de organul de inspecţie fiscală prin de -
cizii de impunere, contribuabilul/plă-
titorul datorează o penalitate de ne -
declarare de 0,08% pe fiecare zi, înce-
pând cu ziua imediat următoare sca-
denţei şi până la data stingerii sumei
datorate, inclusiv, din obligaţiile fisca-
le principale nedeclarate sau declarate
incorect de contribuabil/plă titor şi sta-
bilite de organul de in spec  ţie fiscală
prin decizii de impunere.

(2) Penalitatea de nedeclarare
stabi lită potrivit alin. (1) se reduce, la
cererea contribuabilului/plătitorului,
cu 75%, dacă obligaţiile fiscale princi-
pale stabilite prin decizie:

A) se sting prin plată sau compen-
sare până la termenul prevăzut la
art. 156 alin. (1);

B) sunt eşalonate la plată, în con -
di ţiile legii. În acest caz, reducerea se
acor dă la finalizarea eşalonării la
plată”.

Pentru restituirea sumei achitate se
vor aplica prevederile art. 168 alin. (2)
din Codul de procedură fiscală:

„(2) În situaţia în care s-a făcut o
plată fără a fi datorată, cel pentru care
s-a făcut astfel plata are dreptul la res-
tituirea sumei respective”.

Procedura de restituire este prevă-
zută în Ordinul ANAF nr. 1.899/2004
pentru aprobarea Procedurii de resti-

tuire şi de rambursare a sumelor de la
buget, precum şi de acordare a do -
bân zilor cuvenite contribuabililor
pentru sumele restituite sau rambur-
sate cu depăşirea termenului legal.

Restituirea se efectuează la cererea
contribuabilului, în termen de 45 de
zile de la data depunerii şi înregistră-
rii acesteia la organul fiscal căruia îi
revine competenţa de administrare a
creanţelor bugetare, potrivit pre ve de -
rilor art. 33 din O.G. nr. 92/2003, re -
publicată, denumit în continuare or -
ganul fiscal competent.

În urma controlului s-au stabilit penalizări şi dobânzi în valoare de X lei
pentru TVA şi impozit pe profit. Societatea a achitat în termenul prevăzut
de control suma datorată şi a făcut solicitare de reducere a penalităţilor cu
75% în baza Legii nr. 207/2015. S-a primit de la ANAF decizia de reducere
a penalităţilor de nedeclarare. Cum procedăm pentru recuperarea sumelor
achitate la ANAF?

Problemă fiscală

Important

Cererea de restituire trebuie să fie
depusă în cadrul termenului legal
de prescripţie a dreptului de a cere
restituirea, în termen de 5 ani de la
da ta de 1 ianuarie a anului urmă-
tor celui în care a luat naştere
drep  tul la restituire. 
Trebuie să cu prin dă codul de în re -
gistrare fiscală a contribuabilului,
suma şi na tura creanţei solicitate a
fi restituită, precum şi documen te -
le necesare din care să rezulte că
aceas ta nu este datorată la buget.

!

De reținut

Cererea de restituire va fi însoţită
de copii de pe documentele din
care rezultă că suma a fost plătită
la buget (sumele plătite fără exis-
tenţa unui titlu de creanţă), pre-
cum şi de copii legalizate de pe

!

hotărârile definitive şi irevocabile 
sau de pe decizii ale organelor
jurisdicţionale sau administrative,
după caz, pentru sumele stabilite
prin acestea.

Concluzie

Trebuie depusă cerere de restitu -
ire, însoţită de decizia de anulare a
penalităţilor şi de copii de pe do -
cu  mentele de plată a penalităţilor.

!
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În perioada sărbătorilor de Crăciun, compania noastră organizează o petre-
cere pentru angajaţii săi într-o locaţie externă.
Cheltuiala cu această petrecere, inclusiv transportul salariaţilor, muzica,
cum ar trebui tratată: protocol, alte cheltuieli salariale (6458)? În contractul
colectiv de muncă nu există niciun detaliu despre acest aspect.

Problemă fiscală

Petrecere organizată de
angajator pentru salariaţi
cu ocazia Crăciunului

Cadrul legal:

Conform prevederilor art. 76 alin. (4)
lit. a) din Codul fiscal, următoarele veni-
turi nu sunt impozabile, în înţelesul im -
po zitului pe venit: 

a) ajutoarele de înmormântare, aju-
toarele pentru bolile grave şi incu-
rabile, ajutoarele pentru dispoziti-
ve medicale, ajutoarele pentru naş -
tere, ajutoarele pentru pierderi pro-
duse în gospodăriile proprii ca
urmare a calamităţilor naturale,
veniturile reprezentând cadouri în
bani şi/sau în natură, inclusiv

tichete cadou, oferite salariaţilor,
cât şi cele oferite pentru copiii
minori ai acestora, contravaloarea
transportului la şi de la locul de
muncă al salariatului, contravaloa-
rea serviciilor turistice şi/sau de
tratament, inclusiv transportul, pe
perioada concediului, pentru sala-
riaţii proprii şi membrii de familie
ai acestora, acordate de angajator
pentru salariaţii proprii sau alte
persoane, astfel cum este prevăzut
în contractul de muncă.

Cadourile, inclusiv tichetele cadou,
oferite de angajatori salariaţilor, cât şi cele

Concluzie

Contravaloarea cheltuielilor din situ-
aţia expusă reprezintă venituri sala -
riale pentru salariat și sunt impozi-
tate cu impozit pe venit şi contribuţii
sociale înregistrate în contul 6421.

!

AVAnTAJE 
SALArIALE

În preajma sărbătorilor de Crăciun, interesul contabililor este îndreptat către
tratamentul fiscal al cheltuielilor ocazionate cu petrecerile care se organizează
pentru propriii salariaţi, ce implică mâncarea consumată la restaurant, muzica,
transportul etc.

Potrivit Codului fiscal, cadourile oferite de angajator salariaţilor cu ocazia
Crăciunului sunt neimpozabile în limita a 150 lei/salariat. În afara acestei limi -
te, tot ceea ce oferă angajatorul salariaţilor cu ocazia Crăciunului reprezintă
venit impozabil şi taxabil cu contribuţii sociale.

Împreună cu revista taxe și impozite actual
primiți semestrial:

«caietul contabilului profesionist»

48 de pagini de spețe fiscal-contabile pe an, rezolvate și
comentate de către specialiștii R&s.

oferite în beneficiul copiilor minori ai
acestora, cu ocazia Paştelui, zilei de
1 iunie, Crăciunului şi a sărbătorilor simi-
lare ale altor culte religioase, precum şi
cadourile, inclusiv tichetele cadou, oferite
salariatelor cu ocazia zilei de 8 martie
sunt neimpozabile, în măsura în care va -
loa rea acestora pentru fiecare persoană în
parte, cu fiecare ocazie din cele de mai
sus, nu depăşeşte 150 lei. Astfel, cadouri-
le oferite de angajator salariaţilor cu oca-
zia Crăciunului sunt neimpozabile în li -
mita de 150 lei/salariat.

Mai mult, această limită se aplică sub
rezerva de a fi prevăzută în contractul de
muncă.

În afara acestei limite, tot ceea ce oferă
angajatorul salariaţilor cu ocazia Cră ciu -
nului reprezintă venit impozabil şi taxa-
bil cu contribuţii sociale. Această cheltu-
ială nu poate fi încadrată în cheltuiala de
protocol câtă vreme este făcută pentru
salariaţi. Cheltuielile de protocol privesc
partenerii de afaceri.


